

为77名烈士建档立碑,村民石进华义务守护烈士陵园40余载—— “卧龙山是我一生的牵挂”

■李叶道 本报特约通讯员 易传涛



“又一年过去了,通道县在你们的守护下,建设得越来越好了。”元旦刚过,长年松柏掩映的湖南省通道侗族自治县烈士陵园内,白发苍苍的七旬老人石进华像往常一样到这里清扫园区、擦拭墓碑,和长眠于此的77名烈士“聊家常”。冬去春来,他已坚持了40余载。

1982年,28岁的石进华经过考核,被驻军某部聘为仓库保管员。因工作需要,他常常往返于仓库和县城之间。一段时间下来,石进华发现有一条便捷小道——沿着田间小路经过卧龙山山脚,可直达县城城南街道。

“每次路过卧龙山,都能看到半山腰上那些错落有致的坟头。可从没听村里人说过,这是谁家的坟地。”石进华心中充满了疑问。回家询问村中长辈,才得知真相。

20世纪70年代,驻军某部在当地建设国防工程。山高林密的自然环境给工程建设带来了极大挑战,该部官兵勇挑重担,圆满完成施工任务。令人痛心的是,有77名官兵把年轻的生命永远留在了这片土地上。该部与通道县地方政府共同确定把卧龙山作为烈士安葬点,此后每年清明节,该部都会组织官兵到烈士陵园祭扫。

1982年清明节,石进华随部队官兵到烈士陵园祭扫。拾级而上,第一次来到陵园的石进华,看着四周疯长的杂草、被雨水侵蚀的墓碑,心里五味杂陈。“山高路远,烈士亲人不能经常过来祭扫,我可以守护他们的长眠之地。”石进华的想法得到了驻军部队领导的支持。

从那时起,石进华完成工作后,常去陵园四处看看有无异常情况。每逢



周末,他会叫上家人到陵园除草、清扫、擦拭墓碑,将烈士陵园整理得干干净净。

一次,石进华在擦拭墓碑时,发现有些烈士墓碑上的生平记录因受侵蚀,已经模糊。“不能让烈士的事迹湮没无闻!”他决心对烈士陵园进行一次全面整理,为每一位烈士重新建档立碑。

“这件事现在不做,以后想考证就更难了。”石进华拉上妻子吴凤宜一起加入烈士墓的修缮工作中。

“墓碑的材质大都不统一,有的是松木板、有的是水泥,木质墓碑有时一掰就断开……”石进华告诉笔者,墓碑上的碑文大多模糊不清。为保证烈士碑文的准确性,夫妻俩还奔走于档案部门查找资料,确保信息无误。历时3年,终于将英烈的姓名与生平事迹核对完成。

40多年来,军地联合对烈士陵园修缮了4次。如今,墓碑统一为青石材质。“这是烈士们的家,把家打扫得整整齐齐、漂漂亮亮,他们住得才舒服。”每当石进华说起这些年陵园的变化,言语中总是充满了欣慰。

时光荏苒,从青丝到白发,石进华已默默守护陵园40余载。“卧龙山是烈士们的长眠之地,也是我一生的牵挂。”谈及未来打算,石进华坚定地说:“烈士们为国防建设牺牲,长眠在我们通道侗乡,我所能做的就是继续当好他们的守陵人。”

图①:石进华来到烈士陵园,与烈士“聊家常”。

吴贵勇摄

图②:通道县第一完全小学组织学生代表来到烈士陵园开展缅怀先烈活动。

资料照片

共同守护英雄烈士荣誉

浙江省杭州市军事检察机关加强军地协作

本报讯 张文斌、记者危乔巧报道:2023年12月21日,由解放军杭州军事检察院、浙江省杭州市西湖区人民检察院共同办理的郭某某、何某某、付某某侵害革命英雄烈士何克希同志肖像、名誉和荣誉民事公益诉讼案在杭州互联网法院开庭审理。当庭判决被告3人在国家级媒体公开赔礼道歉,并赔偿公益损害赔偿金共计15万元,用于何克希同志的纪念、缅怀、弘扬及保护等社会公益事项。

2022年10月至2023年7月间,郭某某、何某某、付某某通过各自的自媒体账号制作并发布案涉短视频,将何克希同志的照片用作负面历史人物的头像,视频发布后在互联网被大量传播,造成恶劣影响。

“何克希同志为抗日战争、解放战争作出重要贡献,维护英烈荣誉,是军地检察机关义不容辞的职责。”杭州军事检察院办案检察官陆学昊介绍,2023年8月,接到本案线索后,该院依法取得何克希同志家属授权,通过派专员调查情况、调取案涉短视频的证据材料,查明违法事实。西湖区人民检察院向杭州互联网法院提起民事公益诉讼。经合议庭评议,当庭作出判决。

近年来,杭州军事检察院不断加强军地检察协作,联合浙赣两省检察机关开展“守护红色军事文化史迹”公益诉讼专项行动;联合杭州市人民检察院首创“军地协作检察e站”法律服务平台,为驻军部队和军人家属提供一站式法律服务。杭州军事检察院领导表示:“下一步,我们将继续发挥军地协作优势,完善线索移送、资源共享、一体化办案等机制,为维护军人军属权益提供坚强法治保障。”

截至目前,杭州市军地检察机关共同办理英烈保护公益诉讼案件40余起。在军地检察机关的监督下,中国工农红军北上抗日先遣队烈士纪念馆等设施等革命遗址相继修缮完成。

福建省厦门市退役军人邓彦勇救轻生女子

“我是退役军人,救人要放在第一位”

本报讯 吉贵群、特约记者徐文涛报道:近日,福建省厦门市退役军人事务局、厦门南洋职业学院师生以及翔安区退役军人企业家代表等近20人,对危急关头救人的退役军人邓彦进行慰问。

2023年11月22日早晨,邓彦沿着厦门市五缘大桥锻炼时,看到有许多群众聚集在不远处大桥护栏边。有群众向行人招手,大声喊道:“快来人啊,谁会游泳,有人落水了。”见此状况,他快速跑上前去。

走近一看,在距岸边约两百米的位置,有一名女子在水中挣扎。“救人要紧,我会游泳,我去救她!”邓彦边说边脱去衣物,准备下海救人。“这桥有十几米高,下面可能有礁石,你这样跳下去很危险。”好心群众在一旁提醒,但邓彦毫不犹豫跳了下去。

一位市民找来一个救生圈抛给邓彦,他带着救生圈快速游过去。靠近这名女子后,邓彦将救生圈套在女子身上,用左手托着她的后背,慢慢往回游。由于受水流影响,游起来非常费力,邓彦带着落水女子靠近岸边时,已经筋疲力尽。这时,海警和消防救援人员赶到现场,一起合力将女子救上岸,并由救护车送往附近医院。“好样的!”岸边群众见到二人平安脱险,纷纷鼓掌。

经救援人员询问得知,原来,该女子由于个人感情问题,一时想不开,选择了跳海轻生。

邓彦见义勇为的事迹很快在短视频平台传播开来,网友们才得知他是一名退役军人。

“我是退役军人,救人要放在第一位。”面对突然“走红”,他显得很平静,他说:“是部队培养了我,下一次,我还会挺身而出。”

优秀退役军人风采

山东省军区蓬莱离岗干部休养所 红色文化送进家门

本报讯 弓晨浩、马兴良报道:2023年12月中旬,山东省军区蓬莱离岗干部休养所工作人员携带便携式放映设备,来到行动不便的老干部家中,为他们播放影片《志愿军:雄兵出击》。该休养所积极开展“红色影片、红色歌曲、红色故事、红色书籍”“四入户”活动,丰富老干部精神文化生活,受到好评。

河南省息县人武部 走进田间地头调研

本报讯 侯文艺、王京报道:近日,河南省息县人武部领导来到共建村陈棚乡饶庄村,开展乡村振兴调研。工作人员走进田间地头、村民家中,摸排掌握群众需求,梳理了基础设施建设、特色产业等10余项问题,随后与村两委班子成员座谈,共商发展思路。



近日,西藏军区某边防团官兵在边模范连前往辖区一线点位执行巡逻任务。官兵们沿途翻高山、越石坡,经过艰难跋涉,圆满完成此次巡逻任务。

上图:巡逻分队翻越山脊朝目标点进发。

右图:到达目标点后,边防官兵为界碑描红。

陈武斌、迟浩鹏摄影报道



江西省南昌警备区

沉浸式国防教育出新又走心

本报讯 仇美欣、特约记者张富华报道:近日,在江西省南昌市东湖小学国防教育课上,三年级学生刘璟戴上VR眼镜,跟随红军队伍翻越茫茫雪山,走过松潘大草地。“过去总是听长辈和老师讲红军长征途中雪山高、草地险,如今,沉浸式体验让我身临其境,很受震撼。”刘璟体验VR场景后

说道。“我们运用VR技术,再现红军长征的历史画面,让学生穿越时光长河,感悟现代幸福生活的来之不易。”东湖小学副校长周焱焱介绍。多年来,东湖区人武部联合区退役军人事务局深入辖区中小学开展老兵宣讲团进校园、“八一讲堂”等互动教学活动,推动青少年国防教育

走深走实。东湖小学是江西南昌唯一一所“八一红军小学”,记者走进沉浸式VR研学室看到,该校共设置了红色长征、互动体验、立体翻书科普、沉浸式剧本课堂4个板块。其中,沉浸式剧本课堂作为互动空间,体验者能沉浸在三维立体虚拟仿真环境中。

近年来,南昌警备区积极利用地方高科技优势和丰富的红色资源,着力拓展军地合作教育渠道,扩大VR技术在全民国防教育、党史学习教育等领域应用,取得良好效果。

“我们坚持‘红色经典,现代表述’理念,探索用VR技术打造集视觉、听觉、触觉为一体的综合展示空间,让国防教育出新更走心。”南昌警备区领导介绍,下一步,南昌市军地还将把VR技术推广运用到各个红色场馆,推动红色教育从“平面式”向“体验式”转变。

据介绍,东湖区人武部联合东湖小学利用沉浸式VR研学室,开展“VR重走长征路”“立体翻书科普”等特色活动。截至目前,已在沉浸式VR研学室组织国防教育主题活动20余场,参与师生达800余人。



新年伊始,新疆军区某工兵团从难从严组织训练,锤炼官兵过硬本领。图为官兵正在进行400米障碍课目训练。

李江摄